



郑春平

鹿伟

安莹



最近,只要打开微信朋友圈,就会看到频繁出现的两个词:电饭煲、马桶盖。很多人千里迢迢地从日本背回来,甚至一次购买好几个。在日资企业工作的姜先生就深有体会,他抱怨说,以前去日本出差也没这么累,现在很多很久不联系的朋友都会在微信里突然跳出来问我什么时候去日本,请我帮忙代购电饭煲。日本电饭煲真的就比国内电饭煲做饭好吃?究竟是大米的原因还是电饭煲的原因?为什么中国人这么热衷于“国外制造”?就在两会期间,“中日电饭煲之争”“马桶盖之争”也成为人大代表们热议的话题。

现代快报特派记者 郑春平 鹿伟 安莹

日本电饭煲马桶盖火爆 代表发问:我们的制造业去哪了

“因为财经作家吴晓波的一篇文章,今年去日本购物变得格外火爆,尤其是购买电饭煲和马桶盖。这些年中国被誉为‘世界工厂’,甚至日本的马桶盖还是‘中国制造’,很多代表也对这样的现状感到有些‘无力’。”



全国人大代表、盐城市政协副主席蒋婉求:
制造业创新力去哪了

全国人大代表、盐城市政协副主席蒋婉求对“日本电饭煲、马桶盖”现象有话要说。在接受现代快报采访时她表示,日本电饭煲、马桶盖热销的背后,其实是中国制造业的悲哀。“难道我们中国就造不出马桶盖?”“更为可悲的是在日本卖的马桶盖还是中国制造,我们的民族制造业去哪了?为什么还要到国外去买自己制造出来的东西?”在谈到这个问题时,蒋婉求代表忍不住一连串地反问。蒋婉求认为,“这说明我们的制造业Copy(复制)能力强,但创造能力很弱,如今很多科技成果并没有真正为百姓服务,没有转化为生产力。”

全国人大代表、江南大学副校长金征宇:
不能一味拼成本

全国人大代表、江南大学副校长、食品科学技术国家重点实验室主任金征宇认为,目前我国的制造业一味比拼谁便宜,拼命降低成本,忽略了“优质优价”,“便宜没好货”这条金字规律似乎也被人所淡忘,这种现象在各行各业都存在。

除此之外,金征宇还认为,国内的销售环境也让消费者产生不信任的感觉,他以超市的有机食品为例,虽然价格卖得高,但老百姓并不买账,他们是否真的是有机食品产生质疑。“政府有关部门要加强对市场的监管,做到优质优价的同时,也要做到‘贵放心’”。

从电饭煲说开去——
从日本买个电饭煲,不如在国内买袋好米

“日本电饭煲的内胆在材料上有很大的创新,煮出来的米饭粒粒晶莹,不会黏糊,真的不错……”国内知名财经作家吴晓波曾这样写。不过,这一观点并没有得到绝大多数人的认同。就连日本电饭煲资深专家宫口淳一在接受媒体采访时也坦言,两国在电饭煲制造技术上并没有太多差异。

作为中国食品加工方面的专家,金征宇代表则认为,电饭煲对于大米口感来说,区别有限,真正的差别还是在口味上。

他介绍说,我国水稻种植区域广阔,南北口味也不同。比如广东的籼米,直链淀粉比例比较高,煮出来的大米比较膨松。而江苏吃的是粳米,直链淀粉含量低,大约为15%—20%,吃起来口感就比较黏稠。而且各种大米的品质层次不齐,口感差异很大。金征宇说,千里迢迢买个电饭煲回来,还不如直接在当地买袋好米更实际一些,因为国内的大米品种太多,盲目地从日本买电饭煲,煮出来的米饭不见得都好吃。

全国人大代表、江苏省农委主任吴沛良:
江苏就有自产的好吃大米

“我前几天就看到了有人抢购日本大米的新闻。”吴沛良代表告诉快报记者,因为没有专门做过科学的比较,因此不能简单判断,到底是日本大米品质好,还是中国大米品质好。

但是江苏作为“鱼米之乡”,吴沛良不忘推介江苏产的大米,“我们江苏就有好吃的大米,我

平时吃的就是从超市里买的大米。”

现代快报此前报道过,江苏省之前进行了一次大米“选美”大赛,通过专家们一一鉴赏,细细品尝之后,江苏省农科院粮食作物研究所培育的“南粳5055”获得了第一名,被誉为江苏“最好吃的大米”。

全国人大代表、农业专家赵亚夫:
日本大米总体比国产的好,但差距在缩小

全国人大代表、镇江市农科所原所长赵亚夫是著名的农业专家,20世纪80年代,他专门去日本学过种植大米的技术。

“大米口感不一样,主要是大米里的蛋白质含量、直链淀粉含量、胶稠度等不一样。”赵亚夫认为,日本大米的总体品质好

于国产大米,但差距在不断缩小,“我们句容就有很好吃的大米。”赵亚夫告诉现代快报记者,他是第一个把日本越光大米引进并成功种植的人,如今,在上海的不少日本人都喜欢吃句容产的越光米,这种米每年在上海能卖20万斤。

媒体探访

**热销的日本马桶盖
是中国杭州造**

就在中国游客跨海去日本购买马桶盖,还买断了货的时候,网上又多了一则消息“热销日本马桶盖疑似产自杭州”,被网友们戏称这是一只“马桶盖的日本自由行”。近日,就有媒体经过求证确认,不少人跨海疯抢的马桶盖产自杭州,生产车间就在杭州下沙经济开发区内。

一位网友在微信上贴出了他在日本大阪电器商场购买的一款松下牌马桶盖,外包装上赫然印着“Made in China”,产地竟是杭州下沙。外包装盒上很多中文字,上面印有“松下电化住宅设备机器(杭州)有限公司”“浙江省杭州市杭州经济技术开发区松乔街2号”。

在杭州的一家媒体求证中,“松下电化住宅设备机器(杭州)有限公司”的工作人员也肯定这是在他们车间生产的。这位工作人员还补充道,一些在日本售卖的热销智能马桶盖,都是在中国制造并出口的。“不仅销往日本,销往新加坡、中国香港等全球各地所有的松下品牌的智能马桶盖,现在都是从杭州制造并发出的。”

很多网友知道这个消息之后也有一丝沮丧,同时“中国制造”的话题再次被提及。一位网友说:“从美国买回来的衣服、鞋子是‘中国制造’,在欧洲很多大牌包也是‘中国制造’,这次连日本的马桶盖也是‘中国制造’,我们跑遍全球,难道是当了回人肉搬运工?”

热点话题

**代表委员建议:
元宵节、重阳节、宪法日
放假**

正在召开的全国两会上,节假日问题成为代表委员的关注焦点之一,不少代表委员建议,把国家宪法日、重阳节、元宵节设为国家法定假日。

根据媒体报道,全国政协委员、重庆师范大学音乐学院院长张礼慧建议,元宵节和重阳节应列为国家法定假日,“这样能更好弘扬中华民族的民俗文化,丰富我们的

精神文明和人文情怀,也是彰显国民经济发展、百姓生活水平逐步提高和让全民共享经济社会发展成果的一种重要方式。”

全国人大代表、浙江奉化滕头村党委书记傅企平也建议,把重阳节设立为法定假日,放假一天,引导年轻人“常回家看看”。

全国政协委员、中山大学食品与健康工程研究院院长刘昕建议,

将每年12月4日国家宪法日设立为法定假日。他表示,将国家宪法日通过一种文化仪式进行渲染和体现,更容易起到产生共鸣的效果。世界上有20多个国家设有宪法节之类的节日,如丹麦、西班牙、日本等将宪法日作为国家的宪法节,全民放假休息。代表委员的建议在网上引发一边倒的支持。

综合